



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

## 创建全国文明典范城市



2022年9月29日 星期四

责编:闵佳 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

# “文明积分”拼出“幸福家庭”

即墨区各街道以积分制引导居民树文明新风 包括个人积分换奖品、家庭积分赢“挂牌”等

## 移风易俗

破除陈规陋习

一个小小的积分存折，让社区志愿者有了归属感和认可感；家门口张贴通过积分才能拼出的“幸福家庭”图案，增强了居民改善家庭环境、争当幸福家庭的积极性……即墨区各个街道社区通过“积分制”的方式，促进社区呈现出一幅文明和谐的美好画卷。

## 为志愿服务建“存折”

走进即墨区龙山街道晓阳社区的“小太阳爱心小屋”，可以看到各类家庭日用品和文具等整齐划一地摆放在架子上，并标注着相应的价值。想要购买这些物品，不需要现金，只需要使用特殊的“小太阳存折”。这本存折里存的是居民从事志愿服务所得到的积分。

为营造良好的志愿服务氛围，增强志愿者的社会影响力，即墨龙山街道晓阳社区采用“积分制”运营模式，建立起一套志愿服务积分兑换的管理制度。在这里，每个社区志愿者都会拥有一本“存折”，参与社区志愿服务活动后，社区工作人员会确定相应积分，并在“存折”中盖上专用积分兑换章。攒够一定积分



龙山街道晓阳社区的“小太阳爱心小屋”中，居民用积分兑换物品。

后，志愿者可用来兑换相应物品。除此之外，社区还会对志愿者积分情况进行评比，选出年度“社区优秀志愿服务之星”，进行加分表彰。

搭建爱心小屋，通过物质嘉奖引导更多居民自觉自愿参与社区志愿服务，进一步增强志愿者参与志愿服务的认可感和荣誉感，即墨龙山街道“积分换礼”志愿服务，激励了更多的党员和居民主动参与志愿服务，让社区更加和谐文明。



## 积分赢来“幸福家庭”

“庭院干净整洁、家庭和睦、邻里互助，这些本身就是我们应该做的，现在社区还给我们积分奖励，真的感到很开心。”即墨区龙泉街道柳林村村民邢雨双对村里的“幸福积分”活动赞不绝口。

“幸福积分”“幸福驿站”是即墨区龙泉街道妇联创建美丽庭院、促进新时代文明实践落地生根的创新举措，通过“积

分改变习惯，勤劳改变生活”，激发村民改变生活习惯，改善精神风貌，不断净化美化农村环境，提升乡村文明程度。

即墨龙泉街道鑫泉村党支部副书记、柳林网格党支部书记曹淑芹介绍，村里制定了积分评分细则，对各家各户的卫生环境、家庭成员文明行为、优良家风、志愿奉献、致富带富等方面进行评定，按照分值评出美丽庭院、文明家庭、幸福家庭等。谁家的积分达到60分，就能拼成完整的“幸福家庭”图案，张贴在家门口。

目前，莲花田园乡村振兴示范区内沿莲河的台子、汪河水南、前碾子头等12个村推行了“幸福积分”管理制度。除了针对村民的积分管理制度，还创新设置了针对游客的“幸福积分”，游客到指定点打卡、晒图就能获得积分，并用来兑换纪念品。

记者采访了解到，即墨温泉街道后街网格探索积分管理制度。以“美丽庭院”创建为例，申报创建美丽庭院并通过验收可积20分；挂“美丽庭院”牌，一年累计积60分以上的家庭，可获评本年度“最美家庭”荣誉称号；年累计80分以上的家庭，可获评“文明家庭”荣誉称号。除此之外，村民登录学习强国平台学习、扶老帮幼、拾金不昧等也可以进行积分认定，村民可用积分兑换相应物品奖励或享受相应服务。村庄通过正向激励涵养优良家风、文明村风，充分激发了村民参与村庄治理的积极性和主动性，构建了多元共治、全民共建共享的社会治理格局。观海新闻/青岛早报记者康晓欢 通讯员 尹超 李倩 摄影报道

# 假期游崂山 绿色出行更省心

崂山风景区便捷公共出行 绿色低碳享美景

## 创城

进行时

早报热线:82888000

早报9月28日讯 国庆假期来临，不少游客选择走进崂山感受飒爽秋意，欣赏季节变换下的山海风光，“怎样去崂山”成了网络搜索的热门话题。近日，崂山区文旅委召开国庆节期间旅游秩序保障工作会议，各部门就“保交通”这一难点开“妙方”、亮奇招。

随着公交、地铁的不断完善、延伸，崂山风景区倾力打造便捷、顺畅的绿色出行立体交通网，保障游客出游轻松无忧。地铁11号线实现了轨道交通与景区的无缝衔接，游客可以在北九水站下车，到零换乘中心乘坐观光车进入景区，真正打通了游客到达景区的“最后一公里”。游客可乘坐383路、620路等公交车直达仰口游客服务中心；也可乘坐地铁11号线，在北九水站或庙石站下车，换乘公交车抵达；还可乘坐304路专线车或37路、113路公交车到大河东游客服务中心，选择太清或巨峰方向检票入园。

根据有关旅游条例及通行管理办法，景区旅游专用路不允许游客自驾或徒步进入。为保障自驾游客停车便捷，崂山风景区提供了充足的停车泊位。除华严、华楼游览区外，崂山风景区共有停



绿色出行赏崂山美景。

车位约5100个，其中大河东游客服务中心约3500个，仰口、九水游览区各约800个，可以最大限度满足游客的停车需求，保证车辆随进随出。

景区共有观光巴士183辆，一般20分钟发一班车（或满员即发）。国庆假日期间运行时间为7:00—17:30，景区将根据客流量变化情况适时进行调整。

国庆期间，崂山风景区深化景警、景社、景街联合，凝聚工作合力，全力保交通、促顺畅。崂山风景区执法大队将对各游览区进行综合调度，崂山区交通运输局将成立4个旅游客运秩序执法小分队，加强重点区域交通执法检查，严厉打击挑客、拒载、绕路等扰乱客运

市场秩序的违法违规行为；崂山区公安分局交警大队将根据景区客流形势灵活调整警力配比，切实加强景区周边“见警率”；北宅街道将配合做好交通指挥和疏导，规范重点旅游区域路段旅游秩序。

除大力倡导文明出行外，文明旅游在崂山风景区也蔚然成风。国庆假期间，崂山风景区巨峰游览区将开展“绿色崂山游，文明我先行”等主题活动，通过顺口溜表演、“垃圾”换“礼物”等活动，吸引游客参与到无痕游崂山活动中来，为建设美丽崂山贡献力量。

（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张欣怡 段珊珊 摄影报道）

## 文明“绘”客厅

征集热线:82888000



市民王琳发来的“文明让座”创城主题手绘作品。

“文明‘绘’客厅”面向市民征集手绘作品，要求原创，结合青岛特色元素，设计主题突出、创意独特、色彩鲜明、寓意贴切，易于识别与传播。作品以手绘彩色图画为主，亦可是图文结合的形式，内容确保健康向上。市民可将手绘作品图片及文字介绍一并打包，发送到邮箱zbxmt666@163.com（注明投稿人姓名、联系方式），参与作品征集活动。